

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Független Politikai Napilap. Egyes szám 2 fillér. Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Előfizetési ár:
Helyben, háshoz fordítva
Helyre... 2 koron.
Külföldre... 4 koron.

Videkre, postán küldve
Helyre... 3 k. 50 fl.
Külföldre... 7 k. — fl.

Kgy. szá. az 2 fillér.

Megjelen minden hétfőn és
szombatnap napként.

Szerekesztő és kiadó:
Budai-nagy-úton 181. sz.
(Johann-Bácz).
hova a lap szerkesztés és ügyke-
zelése vonatkozóan a szerkesztő-
felvétel közzétételével.

Telefon: 141. szám.

Értsék meg jól!

Irta: Kossuth Ferenc.

Kívánatos, hogy egészen tisztán álljon azok előtt, akik partunkhoz tartoznak, a politikai helyzet.

A képviselőház előtt most a véderőreformjavaslat fekszik. E javaslatot elviselethetetlen terheket szándékoznak az adózó ország vállaira róni és emellett minden legkisebb érvényesülést megtagadják a magyar nemzet azon jóganak, hogy a saját vérelével és pénzével táplált hadseregben a magyar államiság, valamilyen alakban, az ország katonáskodó polgárai szeme előtt látható legyen.

E javaslatot meg kell buktatniuk a következő okokért:

1. Mert terhei óriások és biztosak: az a forrás pedig, amelyből a teher elviselethetése eredhet, bizonytalan és távolról sem óriási, sőt az a tény szorosan korlátozza, hogy hazánk földműves ország, a föld jövedelme pedig még nagy tökével sem fokozható vétezés szerint, holott a magyar közgazdaság még nagy tökével sem rendelkezik.

2. Meg kell a javaslatot biktatniuk, mert nem lehet eltérni azt, hogy legyen a magyar állami életnek olyan tere, amelyről a magyar nemzeti eszme ridegen, véglegesen és hajthatatlan következetességgel ki legyen zárva. Nem lehet eltérni, hogy halvány reményességük se lehessen arra, hogy valamikor (bár lassan, ha kell) a nemzet lojalitásának és alkotmányosságának bőséges tanúságtételei után, a nemzeti gondolat behatolhasson erre a tere is.

A javaslat megbuktatására együtt működik a három táborra osztott függetlenségi párt.

E cél elérésére olyan fegyvert használnak, amilyen rendelkezésére áll. Ez meggyarazza az obstrukció mostani alakulását, amelyet egyebiránt az a tény igazol, hogy a nyáron erőszakolt tárgyalás nem más, mint többségi erőszak, mert olyan feladatot ró az ellenzékre, melyre a többség sem bír vállalkozni (figura docet: csak turnusokban jelenik meg). A többség erőszaka ellen pedig — mint már e lap hasábjain is megirtam — jogosult a parlamenti forradalom, vagy más szóval: a teknikai obstrukció.

Azonban lesz ez másképpen is, mert az ellenzék kötelessége felvilágosítani az országot arról, hogy mivel és milyen módon akarják megterhelni időtlen időtök.

Egyet mindenesetre szükségesnek velek megállapítani és pedig azt, hogy egy ilyen: minden nemzeti gondolatot

ridegen visszautasító s az ország adózási képességét ilyen nagy mérvben túlháladó törvényalkotás ellen folyó tulközüldemünkét mi alkut tárgyalva nem tesszük semmiféle olyan ígértetést sem, amit esetleg tehetnének, hogy ilyen vagy olyan nagy érdek kielégítése következzék a véderőreform elfogadása után.

Már ilyen irányban megkezdte a csábítást a miniszterelnök, midőn mindenféle, a politikailag nem is foglalkozó tiszteletreméltó egyesületet véleményét kerete ki mindenki csodálkozására: bevallottan azért, mert a katonai javaslatok után a választói jog reformjára kerül a sor.

Meg ha megtörténnék is az, amit az egész koalíció követelt s amit már akkor célul tűztünk ki magunknak, mikor én a koalíció kormányja jutásának közvetlen előzményét Fejérváryval megállapítottam: hogy tudniillik a választói jog reformáltassák és csak az így reformált jog alapján választott képviselőház döntson a véderőreformja felett — még ha meg is történnék — mondom — az, amit mint miniszter is mindvégig követeltem, meg akkor is ellenállanék vagy mi, vagy azok, a kik nyomdokaikba lépnek minden olyan katonai reformnak, amely ridegen kizárja a magyar állameszme érvényesülését és amely túlhaladja az ország adózó képességét.

Értsék meg jól mindenki. — Egyébként meg vagyok arról győződve, hogy ez nemcsak az én felgagásom, hanem pártomnak s a függetlenségi polgárok igen nagy többségének a felgagása is.

A magyar tanítósg.

A tanító egyesületek Országos Szövetségét tömöríték, hogy anyagi, társadalmi és kulturális érdekeik megvédése és bajuk orvoslása végett olyan országos szervük legyen, amely e hatalmas testület örökösi tekintélyét előmozdítja, összehatásokat szorosan kapcsolata hozza, — maguk és családjuk jövőjét szilárdabb alapra fekteti. Az egyesületesben rejlik az erő, az öntudat, az önértékelés, amely nélkül a magyar tanítósg áldásos hivatását csak félig tölthetné be. Pedig a magyar tanítósgnak kettős hivatása van. Áma nemzeteknél, amelyek egységeves nyelvből, érzeléből, gondolkodásból, sokkal könnyebb a nagy tanítói státus helyzete. Ott ók tisztán a nemzeti kultúra német, amik világosságok árszlanak a nép lelkébe. Ez a világosság perze annál erősebb és tisztább fényű, minél kevesebb anyagi gond nyomja a tanítósg vállát s minél több tudás és nemzeti érzés szürodik le a tanítósg agyába és szívébe.

Nálunk azonban a tanítósgnak egészen kivételes és szent hivatása is van. Nemcsak erkölcsi erőt kell szétszórnia a magyar nép lelkébe, hanem a közjogi alapörvények ismeretét is. Nem tisztán tanítanak, hanem nevelnek is. És ez többi

hatásuk szentebb és magasabb, mint az előbbi. A tudás, mint maga az emberi elme, véges, amelyet a viszonyok és körülmények szűkebb, vagy tágabb korlátok közé szorítanak. De a nemzeti érzés, amelyet saját szívükből öntenek a gyermekvilág szívébe, végtelmen válik a mindent átölelő hazaszeretetébe. A magyar tanítósgnak pedig ez sokkal fontosabb hivatása, mint az, hogy a tudás fáklyájával bevilágítsanak a néplélek sötét szövevényeibe és ingoványos mezejébe.

A hazaszeretet a nomes emberi érzések összeszerebből kisugárzó tiszta lelki hő, amelynek az energiája erősebb a halálnál is. Ezt a hőt belélelvén milliók belső világába és mint az égi tüzet hajtó erővé, úgy ezt az ország függetlenségé vágyának oltóhatatlan tűzszőlőpálya varázsolni: a mi szomorú és kivételes politikai helyzetünknek fogva sokkal nagyobb és szentebb hivatás, mint maga az oktatás.

De a magyar tanítósg mindakettőt egyforma lelkesedéssel végzi. A világosság sugartást hinti a néplélekbe és a hazaszeretet evangéliumát serkíti keltőre. Minden nemzetnek vannak hősei és vértanúi. Az igazság nemcsak nálunk vértelt el a keresztfán, hanem mindenütt a világon. De annyiszor mint nálunk, sehol a föld kerekéig. Mi mártírok porain járunk mindenütt az országban. Az okévas a szabadság ígét karddal hirdető hősök csontjait veti ki s jobbágyokból lett vitéz kurokó hmvai fölött hirdetik a Kossuth-szobrok, hogy nekünk mennyt kellett már áldozniunk vérben életben, vagyonban és családi boldogságban azért a függetlenségért, amely ma is csak törvényekben él s amelyet más boldog és szabad népek olyan természetes kincsek tartanak, mint hegyen az erőt, vagy sasfészket a sziklabércen.

A magyar tanítósg e kincshez való szent jogunkat vési a nép szívébe. Megtanítja rá a nép fiat, hogy a nagy világon e kívül nincsen számára hely, szeresse, védje, oltalmazza majd hazáját, miként harcos apák tették. Gyönyörű cél és magasatos hivatás: a kulturális foglalnai a hazát, mint csillagokba az égboltt. Terjeszteni a tudást, hogy úgy olvassa a nép hazája multját, honfi vérel írott törtériját, hogy meg tudja különböztetni benne a gyöngyöt a göröngyöt, az igazságot a hamisságtól, a nagy példákat az alacsony silányságtól, az óriásokat a törpéktől, a szabadság hőseit a szolgalelkesű vakondokajától.

De nálunk a tanítói pálya még mindig az öneléledős és a lemondás pályája. A kultúra apostolatát nem az a hely illeto meg a nemzet szeretetében, ahol ma áll. A magyar tanítósg lelki vezére a népek, de fizetéskül az altisztekkül egyforma. A tisztviselői státusnak derék segédcsörvei ezek, de képzettükre és munkájuk értékére nézve össze sem hasonlíthatók a tanítósggal.

A koalíció kormány javított is a helyzetükön, de azt a fizetésrendezést nem szabad és nem lehet véglegesen tekinteni. Az elemiszemek s egyéb házi cikkek rohamos és folytonos drágulása folytán anyagi helyzetük ma is túrhétel. A tanító kénytelen az iraklatokat járni, könyveket venni, az iraklatot pártolni, mert a közég intelligenciájához tartozik és haladnia kell a korral. Ma már nem a pálcia a tanító tekintély szimbóluma, hanem az általános méltóság. Ezt pedig csak önképés s folytonos — anyagi áldozatok árán szeresheti meg.

Fizetése azonban nyomorúságos. — Nem vagyunk ugyan hívei annak, hogy a tanítókat az állami tisztviselői karába iktassák, mert ez a mindenkori kormány szavazóképpé tenné a magyar tanítótságot, de igenis hívei vagyunk annak, hogy fizetés, lakbér és nyugdíj tekintetében az állami tisztviselők rangfokozatába sorozzák őket. A szolgálati évek pótlékait is tetemesen föl kell emelni, ha azt akarja a nemzet, hogy a magyar tanítósg tökéletes odaadással, szerető buzgósággal és lelkesedéssel szentelhesse magát arra, hogy a kultúra zsenje hajtásait a nép lelkébe oltsa.

Az államnak pedig gondoskodnia kell arról, hogy jól megválogatott tanügyi könyvtár bocsáson teljesen ingyen a tanítósg rendelkezésére s az Akadémia és Történelmi társulat kiadványait féláron kaphassák. De jobban kell gondoskodnia az államnak és a magyar társadalomnak a tanítóeszládok jövőjéről is. A tanítók özvegyei és árvái most igazi páriák, mert sem az Eötvös kollegium, sem a Tanítók Országos Árvaháza nem elegendő arra, hogy ilyen hatalmas testület jogos és méltányos igényeit kielégítse.

Állami hozzájárulással kötelezővö kellene tenni a kölcsönös életbiztosítást, hogy ha a tanító lehunyna a szemet, özvegye számalmas csekély nyugdíjjal megelégedjen, hogy legalább a könyörület és részvét önzetlenül álljon a tanítók mellett, hogy ilyen hatalmas testület jogos és méltányos igényeit kielégítse.

Állami hozzájárulással kötelezővö kellene tenni a kölcsönös életbiztosítást, hogy ha a tanító lehunyna a szemet, özvegye számalmas csekély nyugdíjjal megelégedjen, hogy legalább a könyörület és részvét önzetlenül álljon a tanítók mellett, hogy ilyen hatalmas testület jogos és méltányos igényeit kielégítse.

Reformálni kellene a nyugdíjtörvényt, megállapítani a tanítók bankját és leánykiképzését egyetlet, egyúval minden vonalon gyökeres reformálásra szorúna a magyar tanítósg anyagi és társadalmi helyzete.

Moltke tábornagy emlékezetes monda, hogy a német iskolamesterek verték meg a franciákat, mely és böles igazság volt Ennél nagyobb és igazabb elismerés nem is érhető a német tanítótságot. — Nekünk Ausztria örökös támadását kell visszavernünk. Ezt pedig csak a magyar tanítósg teheti, ha azzal az erővel, kitartással és lelkesedéssel szentelheti magát nemzeti kulturát építő hivatásának, amit a teljes anyagi fejtettség nyújt. Ez esetben visszatapn a magyar tanítósg hűfias lelkerül minden métegy, a melyet a modern eszmearmások körös tünelei vetnek ki magukból.

Beiratások az iparos-és kereskedő-tanonciskolában.

A városi tanács 20791/1911. sz. határozata szerint az iparos-és kereskedő-tanonciskolában a tanuló f. évi szeptember hó 1 től 12 éig iratnak be.

Felhívának ennőfogva az ősszemre érdeklő iparosok és kereskedők, hogy tanoncsait a jelzett időben annál is inkább irassák be, mivel ennek elmulasztása, vagy a beírásnak határidőn túl való eszközése az 1884. évi XVII. tc. 157 ik § szerint 40 koronától 400 kor. ig terjedő pénzbüntetéssel büntethető.

Tekintettel a tanuló nagy létszámára, a beiratások ezentel eszperitokban történnek, ami az eljárás gyorsabb és gyorsabbá fogja tenni.

A beírás sorrendje a következő:

- szept. 2 án d. u. 5-7 ig kereskedő
- 3 án d. e. 8-10 ig iparos
- 5 án d. u. 5-7 ig iparos
- 6 án d. u. 5-7 ig iparos
- 7 én d. u. 5-7 ig kereskedő
- 8 én d. u. 5-7 ig kereskedő
- 10 án d. e. 8-10 ig iparos
- 12 án d. u. 5-7 ig iparos

tanuló iratnak be.

Csütörtök és szombati napokon csak is kereskedőtanulók, a többi beírás napokon pedig csak iparos tanulók vételnek fel.

Beírása az igazgatói irodában kell jelentkezni, hol a tanuló számot kapva a megfelelő osztályba utasítanak.

Beírás alkalmával ellenőrző könyvért és tentahasználattér 40 fill. fizetendő.

Oly tanuló, akik még iparos és kereskedőtanoncsiskolában nem jártak, leg több nyert iskolai bizonyítványukat is közhelyek elhozni, enélkül be nem iratkoztathatnak.

Beírásra minden tanuló kötény nélkül teljesen tisztán tartozik megjelenni. Az előadások rendes időben nem kezdődnek meg, ezt a városi tanács később fogja elhatározni, miről a munkások annak idején értesítenek fognak.

Sztankay Lajos.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-61.

Naptár. 1911. év, Augusztus hó 29. k. e. d. d. Rim khat: Ker. sz. János fejv., Protestans. János fejv., Górgorosz. Augusztus hó 16. Diómé 27. Izraelita. 5071. év 47. E. — Napkelte 5 óra 13 perc., Napnyugta 6 óra 41 perc., Naghosza 13 óra 34 perc. — Holdkelté 11 óra 15 perc., délelőtt, Holdnyugta 8 óra 57 perc., este — Első negyed 31-én 8 óra 21 perc., délután.

Időjárás. A központi meteorológiai intézetek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő 144 várható: Meleg, — zivatarok.

Közgyűlési tárgysorozat.

A város törvényhatósági bizottsága f. 1911. évi augusztus hónap 31 ik napján (csütörtökön) délelőtt 9 órakor és folytatódva a városháza közgyűlési termébe rendes havi közgyűlést tart. A fontosabb tárgyak a következők:

A háztartási számvetéshez egy számellenőrző, két számtiszt és a főpénztárhoz egy pénztárhelyi állás szervezéséről szóló 347-ky. 1910 sz. közgyűlési határozat jóváhagyásáról belügyminiszteri leirat s a városi tanácsnak erre vonatkozó javaslata.

A segélybizottság megalakításának jóváhagyása s a bizottság kiigazítása iránt a polgármester jelentése.

A felső kereskedelmi iskola felügyelő bizottságában Fispán Mór elhalálozásával megüresedett tagsági hely betöltése iránt a felügyelő bizottság és a városi tanács javaslata.

A város házi, adó, javadalmi, zálogintézi és rendőrkapitányi pénztárainál a f. évi június hó 24 és következő napjain tartott váralan pénztárvizsgálat eredményéről jelentés.

A városi gámpénztárnál a f. évi június 24 napján tartott váralan pénztárvizsgálat eredményéről jelentés.

Az Első Kecskeméti Gyufagyári Részvénytársaság kérelme a város által adott támogatás ellenében kikötött 77,455 kor. kártalanítási összeg elegendése iránt.

A város 1910 évi zárszámadását és javogyleltárát a pénzügyi szakbizottság javaslataival együtt, a városi tanács terjeszti.

Az 1909-1910 évekre szóló közötti zárszámadásokat a városi tanács beterjeszti.

A városi székház kijavítási munkáinak, versenydíjnyújtás mellőzésével, vállalata adása iránt tanács javaslat.

Gömöri Sándor törvényhatósági bizottsági tagnak iskolaszéki: elnöki minőségben végzett munkásságáért köszönetnyilvánítás iránt a polgármester jelentése.



— Új tanár. A református egyház-tanács vasnapon töltötte be a collégium megüresedett tanári állását, melyre hat tanár adta be a pályázatát, u. m.: Acsey Ferenc pápai, Klein Gyula karaczi, Székely Sándor nagyenyedi, dr. Róth Jenő kisszebeni, Marczy Béla Géza nagyenyedi és dr. Bószörényi Sándor debreceni ta-

nárok, utóbbi azonban a választás előtt visszavette pályázatát. Az egyháztanács az említtettek közül egyhangúlag Klein Gyulát választotta meg a collégium új tanárának, ki középiskolai tanulmányait Kecskeméten végezte. Klein Gyula szimpátiikus személye csak nyeresége lehet a helyi társadalomnak.

— Adomány. Nyiregyházi Takarékpénztár 200, Teka község 84, Kalocsa város 500 koronát küldtek a földrendés károsultak javára.

— A belügyminiszter rendelete. A belügyminiszter rendeletintézt Kecskeméthez, melyben utasítja a várost, hogy a központi statisztikai hivatal kérelmét beérkezések után azonnal intézkedjen el.

— Szabadságolás és athelyezés. A közoktatási miniszter Hollós Lászlót, a főreáliskola tanárát egy évre szabadságra. Helyét Martin Ernő nagyváradi főreáliskolai tanárral töltötte be, ki állását azonnal a tanév elején el fogja foglalni.

— A földrendés törképe A Füvesy Imre főkapitány szerveztetett vezetése alatt álló segélybizottság fardhatatlanul munkálkodik a segély és kölcsön kérelmek feldolgozásán. Ma alkalmuk volt látni egy térképet, melyet Füvesy főkapitány — körül ez alkalommal ismét bizonyosodott, hogy értékes és zseniális munkása a városi közigazgatásnak — sajátkezleg készítet. Valóban bűmulatra méltó, precíz és pontos munka ez a térkép. Azon házak, a melyeknek tulajdonosai csak segélyt kértek, kék színnel vannak jelvezve, azok a házak, melyekre kamatteljesen kölcsönt kértek, pirossal vannak színezve, végül azok a házak, melyeknek birtokosai segélyt is, kölcsönt is kértek, piros és kék színtörzsel vannak feltüntetve. A földrendés pusztításainak képe vonul el előttünk, ha a térképre nézünk. Kivánatos volna, ha Füvesy térképet sokszorosítanák s úgy terjesztenék el országsszerte, mert e példány a térképnek bizonyos a muzeumba kerül. A segélyakció is fellendülne általa egy kissé.

— Gyászír. Öszinte részvételt értesültünk, hogy ad. Lázár János nagybirtokos, törvényhatósági bizottsági tag tegnap délután 65 éves korában elhunyt. Temetése ma, hétfőn délután 5 órakor lesz.

— A főreáliskolában a javító vizsgák szeptember 9 én tartának. Kivételt képeznek azonban a VIII. osztály tanulói, kik az esztorgoni érettségire tanulnak, kik az esztorgoni főreáliskolán, és a katonai főreáliskolán vizsgáztattak, és a katonai főreáliskolából ugyanazon a napon tesztük kiigazításra vizsgálatot. A rendelkezés hatálya alatt vizsgálatot, és a megválasztás 11 és 12 én lesznek, de méltánylást érdemlő esetekben az igazgatónyelst tanulókat. Veni Sancte 18 án lesz, a rendes tanítás 14 én reggel 8 kor kezdődik.

— A kecskeméti szőlők állapota. A kecskeméti kerületi szőlőzet és borászati felügyelő jelentése szerint a kecskeméti kerületben Pest Pilis Solt Kiskun vármegyéknek ismét a Csongrád, Békés és Csanád vármegyék, a szőlőtörzsi a mérsékelt eszpadék folytán szépen fejlődnek. A termés egy minőségileg, mint mennyiségileg közepesnek ígérkezik.

— Tüzek F. hó 26 án Király Kálmán orvornyi lakos gazdálkodó telken kigyulladt egy asztal rosz, amely teljesen leégett s mellette álló csepőlempé együtt. A rosz értéke 1200 korona, a csepőlempé 2300 korona volt. Mindkettő biztosítva volt. — Kiséri János tanyai lakosnak 248 esomó buzája 1200 korona értékben elégett. — Hankusz János baracsi lakos nagybérlel 800 kereszt rozsa, 500 kereszt zabja ismeretlen okból kigyulladt és elégett. — Némét József tanyai lakos buzaszámla kárelja ismeretlen okból kigyulladt és elégett Biztosítva volt. — Dr. Sallay Sándor pusztaján lakó ispán jelent, hogy folyó hó 8 án délután egy szalma kalyva, mely elégett 1400 korona értékben.

Földrendés által megsérült épületekhez

— A város kivánságai.

Ilyen című vasárnapi cikkünk érhető nagy feltűnést keltett mindenfelé. Tulajdonképp nem arultunk el vele főbenjáró titkot. A bizalmas értekezleten vagy 50 képviselő vett részt, mikor széleskörűen, mindegyikük volt 10—15 olyan meghívott sógora komája, akinek szintén bizalmasan tovább adta, úgy hogy szombatra kelve már mindenki előíránál cifrább tervekkel és kivánságokról tudott. Mi kihamoztuk az autentikus adatokat, feldolgoztuk őket a vasárnapi cikkünkbeli értekelés után a sok tekintetben félrevezetett közönség, hogy tulajdonképpen mit is kíván a város. Egy sajtóalás sajtóhiba eszszott csak be, amit azonban mindenki észrevehettek: az olcsó kamat ugyanis 2—3 százalékos legyen. Az elabouratomból egyébként meggyőződünk arról, hogy a városi tanács feladata magaslátlan állott, ez iránt nyugodtak is vannak. Eppen nem vannak azonban nyugodtak most se, mennyire fogja a kormány ezeket a nagyon méltányos kivánságokat honorálni. S erre a bizalmatlanságra van is okunk. Ez a kormány még eddig az országért semmit sem tett, mindent csak az udvartért. Eppen most kapjuk fővárosi tudósítónk táviratát, hogy Lukács a Duna—Tisza eszatorna törvényt is előjeltte, mert 50 millió körül. A milliók pedig Dreadnought-okra kellenek. Bár családunk! Mi lezünk az elnök, akik naplevegőre fogunk akkor a kormányt behódolni, hanem addig... addig mi köve hiszünk — a komának.

— **Beiratasi értesítés.** A helybeli ref. főgimnáziumban az 1911—12 iskolai évről vonatkozó esetleges magánvizsgálatok f. év augusztus 28—29, a pótló és javítóvizsgálatok aug. 30—31, a beiratasok pedig szept. 1—6 napjain mennek végbe és pedig akként, hogy szeptember 1—4 napjain a helybeli, 5—6 napjain pedig a vidéki tanulók iratnak be, minden napon délelőtt 8—12 óra. A beiratasnál iskolai, szülői és oltási, illetőleg újraelítési bizonyítvány bemutatása szükséges. Akik tanári engedélisért óhajtanak folyamodni, a magyiszteleűt és tekintetbe egyeztetés néssző címzett s új keletű szegénységi bizonyítványai felszerelt kérvényeket a beiratasok az igazgatóságok nyújták be. Tankönyvekről a kérvények az igazgatóságok címzve ugyanitt ándókbé, szintén a beiratasok.

* **Pöcsy Mária,** a Vallás és Közoktatásügyi miniszter 78876. sz. rendeletével nyilvánosság joggal felruházott iskolájában (Jókai-utca 12. u. sz.) a beiratasok szeptember hó 5-én kezdődnek.

— **Népgyűlés.** Vasárnap délután a helybeli Szocialdemokrata Párt népgyűlést rendezett a védőrajvaslatok ellen és az általános választójog mellett. A gyűlés előadója Garbai Sándor országos párttitkár volt, ki másfélórás beszédében fejtegette ki a párt nézeteit a vederéről és választójogról. A nagy tudással készült és kitűnően elmondott beszédet, mely számos ponton találkozt a mi ellenzéki feltevésekkel, a több száz főre menő hallgatóság figyelemmel hallgatta és zajosban megtapsolta.

— **Football mérkőzés.** Az első oszt. III. ker. Torna és Vivő-Egyesület volt legnagy a Kecskeméti Athletikai Club vendége. A KAC csapata, különösen Szapannos és Sebestyén, a hátvédék, valamint Kovács és Mendl a csatársorban gyönyörűen játszottak, Fehér a kapuban messélen védett. Felidő 1:1. A második felidő végén, teljes sötétségben tudta a vendégcsapat a győztes gonit elerni, mi a labdát már látni sem lehetett. Végéremény 2:1 a III. ker. T. és V. E. javára. A KAC ezek után el sem veszítheti a pestvidéki bajnokasgot.

Oklveles tanítónk, az összes elemi népiskolai osztályokból és ezek társaiól magánórán adására vállalkozik. Közvetlenül értesíthető Nagykörszűcs-útc. 40 (új) szám alatt.

Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-, selyem- és divatrua kereskedésében

az üzlet teljes újjáalakítása folytat minden nyári áru

bámulatos olcsó áron lesz kiárultva

Egy egész női ruhára való, 7 méter kitűnő jó mosó delin és taall minden színben és legújabb mintákban, boudourral és boudour nélkül, ami eddig 3 frt 50 kr. volt, most 1 frt 37 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, kitűnő festő, kék, piros angol kartonok, ami eddig 4 frt 50 kr. volt, a legkitűnőbb mosó, minden új mintákban most 1 frt 78 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, legfinomabb csomamosi selyem batizst, ami eddig 6 frt volt minden színben és új mintákban, most 2 frt 48 kr.

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles tiszta lenvászon minden letehető új színben, eddig 8 frt volt, most 3 frt 97 kr.

Egy egész női ruhára való 5 m. 120 cm. széles valdói angol mosó szövetekelmé, leggyönyörűbb mintákban, csikos és kokcas, minden új színben, ami eddig 5 frt volt, most 2 frt 27 kr.

Fehér himzett batizstok, blúz és ruhákra, ami eddig 70 krajcár volt, most méterje 38 kr.

Fehér finom schwejei batizst, 80 cm. széles, eddig 1 frt 50 kr. volt, most 67 kr. Elnom selyem fekete ernyők, női nap- és esernyők, ami eddig 3 forint volt, most 1 frt 97 kr.

Egész finom női ernyők, tiszta selyem, ami nem török és nem szakad, eddig 6 frt volt, most 2 frt 97 kr. Finom celt paplan, bordó, kék, szász, rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér váltával, legszebb kiállítás, ami eddig 7 forint volt, most 4 frt.

Legjobb Liougyárnak fekete selymi, ami sem nem török, ami nem szakad, ami eddig 1 frt 50 kr. volt, most 97 kr.

Minden új színekben ugyanez méterenkint 1 frt 7 kr.

Szóval minden, tulhalmozott raktáramon levő árúk igen olcsó árakban lesznek kiárultva.

Minden árukat tiszta és friss minőségűért kezességel vállalok és nem tetészetben vissza fogadom és az érte árú összegzet kézséggel visszafizetem.

— **Falopás.** Halvánszki Csépp István még tavaly decemberben különféle méretű akác és nyarfat lopott a cethali erdőből és azt közeli bérlet földjén elásta. Nagy Pál fordéssz azonban — ki erélyesen veszi az erdei kihágásokat — f. hó 22-én felfedezte a fát és felhivta Halvánszkit, hogy a várost 62 koronával kártalanítsa. Így békes uton történt a meg egyezés.

— **A Magyar Alföld című társadalmi hetilap második száma is megjelent és gazdag, érdekes tartalmával beváltotta az első szám nyomán hozzá fűzött reményeket. Különösen figyelmet érdemel az az energikus cikk, mely az államszegély dolgában foglal állást és összes lényeges pontjaiban megfelel a K. L. vasárnapi vezetőcikkében kifejtett fellogásnak. A lap ügyes szerkesztése Horváth Ambrust, a betegséggelgyőz pánztár fogalmazóját dicséri.**

— **Verekedés** Besze Kálmán VI. t. 191. sz. alatti koresmahelyiségében folyó hó 27 én délben fél 1 órakor összevetették Barma István, Cernis János és Lajos István X. tizedbeli lakosok s mikor a rendőr elvitte őket a koresmahelyiségből, akkor meg a Congrádi nagy uton ismét neki mentek egymásnak és a földhöz verdesték egymást. Mikor pedig a rendőr sege beállították őket, akkor meg a rendőrök szidták le. Mostalusszák édes alkukat.

Zongoratanítást elvállalok

Vasváry Erzsé okl. tanítónő

IV. tized, Szarvas-u. 7. szám.

— Az építési szabályrendelet a város tudvalévőleg megaztja a Magyar Építőművészek Szövetségét az új építési szabályrendelet kidolgozásával. A Szövetség vállalkozott a munkára és kérte az eddigi szabályrendeletet és a város térképének több példányát.

— **Részvét Amerikából.** A New York First Hungarian Society meleg hangu levélben fejezi ki részvétét és a város pusztulása felett érzett fájdalomát és Kados Elek polgármesternek.

— **A város szarkája.** Liszka Lipót felügyesített erdőőröltő a rendőrök a város tulajdonát képező két darab lepedőt, két darab karosszékot, egy darab tölgyfávalyú és 4 darab akácszállt elkobozták, melyek az ezéltől felügyelőre bízott tiszti szállóbel kerültek Liszka kezéhez. Az eljárás megindult ellene.

— **Vetésjelentés.** A földmívelésügyi miniszterium jelentése a még lábon álló teresről ma jelent meg. A jelentés állapotsággal nem vizgatja, különösen rossz a tengeri és burgonya várható eredménye. A várható összes tengeri termés aug. hó 25 én 33 220 000 kg Tavaly volt 47 686 269 kg. A várható összes burgonya termés augusztus 25 én 39 210 000 kg Tavaly volt 43 156 213 kg.

— **Késelés.** A közeli Ócsán történt az a gyakori eset, hogy két parasztlány, Kereses Albert és Szabó Menyhért egymás közt civakodtak. Odament közüjük békíteni Debrenci Menyhért, de Kereses egy nagy zsebkéssel egy hasba és vállon szúrta, hogy sebének gyógyulása 16—18 napig eltart.

— **Koosi a járdán.** Bográz Mihály koosi, ki Balázs József máriavárosi gézmalmában van alkalmazásban, a vétkes piszoc a gyalog járdára állt koosijával a Pintér Mihály rendőr figyelmeltetésére sem akart előlenni a gyalogjárdáról. Emiatt a rendőr feljelentette.

* **Ügyvédi-iroda megnyitása.** Ertesitem a t. jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodám Klapka-útc. 2. szám alatt, Gonda Izidor úr házában megnyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

— **Kihágás** Kocsisk Mihályné vacsi hegyi lakos és Kis Józsefné ugyancsak vacsi hegyi lakos baromfi fokák a rendőr többszöri figyelmeztetésére dacára is tovább árultak a termelők között. Szabályrendelet elleni kihágás miatt feljelentették őket a rendőrségen.

— **Megszokott.** Varga Edő 14 éves kizsáallási lakos f. hó 26 én megszokott Jánosalmán lakó mesterelőt s éjjeli 1 órakor a rendőr a vasúti sétatér mellett találta meg. Csavargás miatt bevitte a rendőrségre.

Öngyilkos napszamos.

Felakasztotta magát.

Ma reggel rémes látvány fagyasztotta meg a vért azokban, akik a Hege-dús közön végigmentek. Egy fiatal kiálló agyan egy emberi test lögött. A járó kelők kitalozására csakhamar össze futott néhány bator ember, akik levágták az öngyilkost s értesítettek a rendőrséget.

A rendőrség rögtön kivonult a helyszínerre s megállapította, hogy az öngyilkos Satrika István 50 esztendő napszamos.

Azt, hogy miért követte el a végzetes tettet, — még eddig nem sikerült megállapítani.

Birtokváltásokok.

Pácsa Sándor örökösei X. tized 148. szám alatti házát megvette Forgó István 5000 koronáért.

Banó István vasvárföldi 15 hold 1098 négyzetöljöld földjét megvette Banó Gergely 12000 koronáért.

Bodogh Mihály örökösei pusztaszentkirályi 36 hold 1155 négyzetöljöld földjét megvette Szabó Ferenc 29877 koronáért.

Olcsópénz kölcsönöket

4 1/2 kamat alapon folyósítottak, — nagy kamattól adósságok kieserültek, díjtalan felvilágosítással szolgált PAPP ZSIGMOND I. úrad, Dob-úta 212 ik szám. Rész J. ár felszerelése közelebb

Haszonbérbe kiadó

30 holdas ingatlan szőlővel együtt, kedvező feltételek mellett, **hosszabb időre**. Cim a kiadóhivatalban. 3688

Eladó szőlő.

Szolnoki-hegyben, a vöröstől 5 percnyire, 136 szőlő és 150 negyszögöl jó veteményes föld azonnal eladó; értekezni lehet Szalai Béla tulajdonossal, VI-ik tized, Kerekes-úta 142. szám alatt. 3616

Két egymásbanyiló útcái szoba, konyha, éléskamra bútorozva szeptember hó 1-ére kiadó.

Cim: **Özv. Rada Istvánné**, Vásári-nagy úca vagy Gaspár András úca 3 sz. 3760

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Özv. Szóke Kovács Andrásné köncsögi 515 kat. hold földbirtoka gazdasági felszereléssel; ugyancsak gátéri 50 kat. hold, tele szántó, fele kaszáló folyó évi október 1-től 6, esetleg 10 évre **haszonbérbe kiadó**; értekezni a fent nevezett tulajdonossal I. tized, Vásári kis-úta 107. 3686

Kiadó a vasutállomás mellett a **Le star-féle kerthelyiség**, mely építkezési anyagok lerakására, vagy raktári célokra igen alkalmas; — értekezni lehet ugyanott, Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

Nagyobb szőlőt,

mely teljesen be van állítva, **megvételre keresek**. Cim a kiadóhivatalban. 3634

Kapás kerestetik

Dackózy László törökfalú birtokos levő kistanyai 5 es fel és nagyitanyai 6 es fel **holdas szőlőjébe**; értekezni lehet (Nagyhalasi) Batthyány úta 11 ik szám alatt, ahol 50 hektó rizling, 9 hektó burgundi vörös bor és 7 éves 5-6 hektó barack, szilva és törköly pálinka eladó. 3703

Legolcsóbb bevásárlási forrás vas, bádóg, zománcozott edények és háztartási cikkekben 3708

Klein Adolfnál, a katolikus bérházban, az Itcs-piacon. Ugyanott egy fiatal ügyes **megbízható segéd**, ki a vasszakmához ért, alkalmazást nyerhet. Egy fiú és egy iskolából kimaradt leány **fizetéssel felvétetik**. 3708

Grosz Kálmáné

élelmiszer üzletében kaphatók mindenféle felvágottak, sajtok és friss teavaj. Szabadság tér 3. sz., Lutheránus egyház épület, az udvarban. 3781

Fazekas Zsigmond asztalos

készít épület, bútór, boltberendezési és portál-munkákat a leg szebb kivitelben jutányos árért. Műhely: Vásári-úta 7-ik új szám.

Jó munka és pontos kiszolgálás.

Ugyanott 3739 jó családból való **fiú tanuló felvétetik**.

Kiadó lakás.

III. tized, Mária úca új 15. számú három szobás lakás melkkehelyiségekkel november hó 1-ére kiadó. 3700

Egy újonnan berendezett jóformálú fűszerkereskedés

— családi okok miatt — **azonnal, olcsón eladó**. Cim a kiadóhivatalban. 3672

64 év óta fennálló

fűszer- és vegyes-kereskedésem, esetleg házzal együtt eladom.

Francsek József Kecskeméten. 3785

Fűszer-üzletemben

egy **segéd alkalmazást nyer azonnali belépéssel**. — Egy tanuló felveszek **fizetéssel**. Kocsis Gyula. 3787

20 hektó rizling bor együtt vagy hordónként,

finom valódi **barackpálinka eladó**

Nagy Mihály

szőlőbirtokosnál, Kecskeméten, X. tized 50. 3789

Két idősebb segéd

és két fiatalabb segéd, két tanonc **azonnal felvétetik**

Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon- és divatárú **nyákereskedésben**. 3791

Egy szép 3 szobás

útcái lakás **azonnal, továbbá egy 1 szoba és konyhából álló udvari lakás november 1-ére az Uszoda bérházban a Halasi-nagy-útcán kiadó**. Értekezni lehet a József gözmalom irodájában. 3792

Eladó

épületek, ajtók és ablakok. Ballószög (Kadafalva) 75. számú tanya épületeinek 3 éves új cseresep tetőzete, ajtók és ablakok — egyenként vagy együtt — **olcsón eladók**; értekezhetni ugyanott a tulajdonos Kelemen Sándorral. 3783

Jó kapás kerestetik Tormássy Ferenc úgyvéd féle Szarkasi 109. szám alatti szőlőbe; értekezni lehet hétköznapokon ugyanott, vasárnap V. tized Verbeői úta 2 ik szám alatt, a törvényeski palota mellett. 3793

Figyelmeztetés.

Figyelmezteti a városi javadalni hivatal mindazokat, akik a szüret megkezdése előtt mustot vagy újbot csinálnak, hogy azt a javadalni hivatalnál haladéktalanul bejelentsek, mert ellenük a jövedéki csonkításért eljárás indíttatik a lesgzigorúbban büntetettnek.

Kecskemét, 1911. augusztus 27.

Szóke Gyula

javadalni h. ügyvezető h. szám: 67.

Mai naptól kezdve az

ugorkás üvegek literje 8 fillér

és minden cikkemben lezállított árat!

Réthey F. és Fia.

Egy szíkvíz kihordó kocsi **azonnal felvétetik**

Rákóczi szíkvízgyárnál, Csongrádi úca. 3708

Kiadó úri lakás.

Budai úta 11. (új) szám alatt házbán egy 4 szoba, konyha, kamra, pincéből álló és villanyvilágítással berendezett lakás folyó évi november hó 1-től kiadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál. 3771

2 tanonc

— **fizetéssel — azonnal felvétetik**

Politzer Sándor

fűszerüzletében, — Halasi-nagy-úta. 3659

Eladó saszaszölő.

Fehér és piros saszaszölő mintegy 100 mmázsa jutányosan eladó Héjjas István pusztá-borbási szőlőjében; értekezni lehet a tulajdonossal Iső tized, Batthyány úca 31. szám alatt. 3761

Földbirtok haszonbérbe kiadás.

Városföldjén, a Bánó-féle mintegy 180 kat. hold kitünő minőségű szántóföld folyó évi szent Mihály naptól több évre kiadó; értekezhetni Bánó Antallal, a Vásári-nagy-útcái Bánó-féle házbán. 3764

Kiadó ház.

III. tized, Fráter-úca 21. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, élestar, pincze és egyéb melkkehelyiségekből, szép fás udvarral és jó kúttal ellátva, **azonnal kiadó**; értekezhetni ugyanott Daróczy István tulajdonossal. 3764

Gépműhely megnyitás!

Készíték falkötő vasakat, kapcsokat és mindenemű épület-munkákat. Borsajtókat különbözőkéi emeltyűvel és szőlőpréseket. Elvállalok továbbá mélyfúrásokat és ártezi kútak furását 50 métertől 1000 méterig. **Költségvetés díjmentesen.**

Ertesitem a nagyérdemű közönséget, hogy 14 év óta fennálló **gépműhelyemet** kibővitve és új gépekkel felszerelve, házbán megnyitottam. Minden a **vas- és gépíparba** tartozó munkálatokat gyorsan, pontosan és **legmóltányosabban eszközölöm**.

Kiváló tisztelettel:

Király Gyula
Szabadság-út 1. szám.